《通信原理》复习题（专升本）

   一、名词解释

1、 误码率

2、 门限效应

3、 频分复用

4、 频带利用率

5、 频率选择性衰落

6、 高斯白噪声

7、 信道容量

8、 AM调制

9、 时分复用

10、 频带利用率

11、 慢衰落

12、 信源编码

二、简答题
1、 画出数字频带通信系统的一般模型图，并陈述模型图中各小方框的基本作用。
2、 数字通信的主要优点有哪些？
3、 已知信息代码为11000010000000010，请将其编成AMI码，HDB3码。

4、 简述低通信号的抽样定理。
5、 非均匀量化与均匀量化相比的好处是什么？

6、 简述线性调制和非线性调制的概念。

7、 简述消除码间干扰的方法。
8、 香农信道容量取决于那些要素，都与这些要素有怎么样的关系。
9、 数字通信的主要优点有哪些？
10、 已知信息代码为110000000010，请将其编成AMI码，HDB3码。

11、 简述基带传输系统组成及基带传输的功能及应用
12、 非均匀量化与均匀量化相比的好处是什么？

三、计算题
彩电图像由5×105个像素组成，每个像素有64种彩色度，16个亮度等级，如果所有彩色度和亮度等级的组合机会均等，且统计独立。计算每秒钟传送100个画面所需要的信道容量。如果信道信噪比为30 dB，要传送彩色图像信道的带宽为多少？
参考答案

一、

1. 答：误码率：码元在传输系统中被传错的概率。
2. 答：门限效应：当输入信噪比下降到某一个值时，输出信噪比急剧恶化的现象叫门限效应

3. 答：频分复用(FDM，Frequency Division Multiplexing)就是将用于传输信道的总带宽划分成若干个子频带（或称子信道），每一个子信道传输1路信号。频分复用要求总频率宽度大于各个子信道频率之和，同时为了保证各子信道中所传输的信号互不干扰，应在各子信道之间设立隔离带，这样就保证了各路信号互不干扰（条件之一）。频分复用技术的特点是所有子信道传输的信号以并行的方式工作，每一路信号传输时可不考虑传输时延，因而频分复用技术取得了非常广泛的应用。频分复用技术除传统意义上的频分复用(FDM)外，还有一种是正交频分复用(OFDM)。
4. 频带利用率，指的是单位频带内所能实现的信息速率。单位是比特/秒.赫兹（b/s.Hz）通频带受限制的信道简称频带受限信道，常用“频带利用率”来衡量传输系统的有效性。
5. 频率选择性衰落（Frequency selective fading），是指在不同频段上衰落特性不一样。当频率超过相干带宽时发生频率选择性衰落。
6. 所谓高斯白噪声(White Gaussian Noise)中的高斯是指概率分布是正态函数，而白噪声是指它的二阶矩不相关，一阶矩为常数，是指先后信号在时间上的相关性。高斯白噪声是分析信道加性噪声的理想模型，通信中的主要噪声源——热噪声就属于这类噪声。
7. 答：信道能无错误传送的最大信息率。对于只有一个信源和一个信宿的单用户信道，它是一个数，单位是比特每秒或比特每符号。它代表每秒或每个信道符号能传送的最大信息量，或者说小于这个数的信息率必能在此信道中无错误地传送。

8. 答：使载波的振幅按照所需传送信号的变化规律而变化，但频率保持不变的调制方法。调幅在有线电或无线电通信和广播中应用甚广。调幅使高频载波的振幅随信号改变的调制（AM）。其中，载波信号的振幅随着调制信号的某种特征的变换而变化。
9. 答：时分复用TDM是采用同一物理连接的不同时段来传输不同的信号，也能达到多路传输的目的。时分多路复用以时间作为信号分割的参量，故必须使各路信号在时间轴上互不重叠。时分复用（TDM，Time-division multiplexing）就是将提供给整个信道传输信息的时间划分成若干时间片(简称时隙)，并将这些时隙分配给每一个信号源使用。
10. 答：频带利用率，指的是单位频带内所能实现的信息速率。单位是比特/秒.赫兹（b/s.Hz）通频带受限制的信道简称频带受限信道，常用“频带利用率”来衡量传输系统的有效性。
11. 答：慢衰落（Slow Fading）：由于移动台的不断运动，电波传播路径地形地貌是不断变化的，因而局部中值也是不断变化的．这种变化所造成的衰落比多径效应引起的快衰落要慢得多，称为慢衰落。
12. 答：信源编码是一种以提高通信有效性为目的而对信源符号进行的变换，或者说为了减少或消除信源利余度而进行的信源符号变换。具体说，就是针对信源输出符号序列的统计特性来寻找某种方法，把信源输出符号序列变换为最短的码字序列，使后者的各码元所载荷的平均信息量最大，同时又能保证无失真地恢复原来的符号序列。
二、略

三、略

2

